

朝鲜政坛“几十年来最具戏剧性的肃清”上演惊心动魄的新剧情。“二号人物”张成泽被处死，这出“政治大戏”对朝鲜和东亚局势意味着什么？全世界朝鲜问题专家都在探究这个问题的答案，却给出截然不同的判断。

张成泽被处死 朝鲜走向成谜



朝鲜政坛“几十年来最具戏剧性的肃清”上演惊心动魄的新剧情。据朝鲜官方媒体13日报道，朝鲜国家安全保卫部特别军事法庭12日以从事颠覆国家阴谋活动、企图针对“最高领导人”发动政变等罪名判处张成泽死刑，并已于当天执行。从外界眼中仅次于金正恩的“二号人物”，到被解除职务开除党籍，再到被处决，只用了不到一周。这出“政治大戏”对朝鲜和东亚局势意味着什么？全世界朝鲜问题专家都在探究这个问题的答案，却给出截然不同的判断。大多数朝鲜问题观察家只能达成这样的最低共识，那就是过去一周的重大事件将朝鲜推向新的未知境地。

国际舆论震动

朝鲜中央通讯社13日报道了张成泽被处死的消息，并大篇幅公布了审判详情。平壤发出的消息立即引起国际舆论的震动。路透社称，朝鲜处决金正恩的姑父张成泽，这是朝鲜近年来最大的动荡。张成泽之前被视为这个“神秘国家”的二号人物，他的处决正好赶在金正日逝世两周年纪念日几天前。英国《卫报》13日说，此前许多人曾认为，作为金正日的妹夫，他或许不至于被处死。

美国彼得森国际经济研究所的

高级研究员马库斯·诺兰德说：“就朝鲜政权内部政治来说，只有1994年金日成逝世的影响像此次事件一样大。过去也有肃清和处决，但都没有如此戏剧性。”

韩美等国政府也迅速反应。韩联社称，韩国政府认为目前朝鲜的状况“严重”，正强化对朝监视和警戒态势，以应对“朝鲜的万般变化”。

与外界的惊讶不同，朝鲜国内继续集中批判张成泽。美联社称，平壤地铁里播放着新闻广播，人们安静地倾听播音员历数张成泽的罪行。一名平壤居民说：“我们必须只信金正恩元帅一个人，反革命分子不能动摇我们的信念，他被处决好得很。”

还有高官落马？

“金正恩的姑夫被处死对朝鲜意味着什么？”《莫斯科共青团员报》13日的标题正是世界舆论猜测的焦点。文章称，张成泽被处死震动了整个世界。俄圣彼得堡经济研究所专家马尔库斯说：“这是个令人震惊的事件，我20多年来一直关注朝鲜的事件，这次是史无前例的。”

“张成泽一党人员”的命运也成为外界关注的重点。《首尔经济》称，鉴于在判决书中指责张成泽搞“独立小王国”，因此不排除未来还有高级官员落马。

也有许多分析强调朝鲜“唯一领导体制”将进一步得到强化。法新社13日称，许多分析人士认为，张成泽遭肃清说明金正恩对树立起压倒老臣的个人权威很有信心。美国智库全美亚洲研究署的亚伯拉罕·丹马克表示：“张成泽是摄政王，金正恩认为不再需要他了，金能自己统治朝鲜。不过事

件的戏剧化进展也说明张成泽可能对金正恩的绝对权威构成挑战。”报道称，2011年金正日去世后，跟金正恩一道扶灵的7人中已有5人下台。

外交暂未生变

“随着张成泽被肃清，朝鲜进行改革开放的可能性变得更低。”韩联社13日做出这一判断。而许多媒体担心的另一个问题是，朝鲜与外部的经济合作可能受到冲击。韩国《每日经济》说，随着朝鲜“改革派的头面人物”张成泽被处决，军队等强硬派势力影响更加扩大，未来朝鲜在对外经济合作方面有可能退缩。

不过，至少当前看来，这种担忧并不成立。韩联社称，韩国统一部13日表示，此次事件目前没有对开城工业园区制度改善的后续措施和对朝提供人道主义援助等造成影响。朝鲜12日下午向韩方提议19日召开开城工业园区韩朝共同委员会第四次会议，韩方表示同意。美国《商业周刊》称，来自20个国家和国际金融机构的约30名官员下周访问韩国期间也将于19日前往开城工业园。

12日，辽宁社科院朝鲜半岛问题专家吕超说，张成泽曾是朝鲜对华外交的最高负责人，但不能因为他被处决就认为中朝关系及中朝贸易会出现大的甚至颠覆性变化。目前中朝边境贸易正常，朝鲜肯定不愿张成泽事件影响与中国的合作，那样只会令朝鲜经济状况雪上加霜。中国外交部发言人洪磊表示，中朝发展经贸合作符合双方共同利益，希望并相信中朝经贸合作关系能够继续健康稳定发展。

(据《环球时报》)

朝鲜关键人物 命运大起底

总政治局局长崔龙海

主导抓捕张成泽

有韩国媒体称，主导这次“平逆”的核心人物就是崔龙海。

目前在朝鲜，除了金正恩外，恐怕第二个最有实力的就是崔龙海。崔龙海父亲崔贤曾是人民军大将，是金日成比较重视的军官之一。崔龙海在1981年其父在世的时候就担任朝鲜社会主义劳动青年同盟中央委员会副委员长。2012年4月，崔龙海成为朝鲜劳动党中央政治局常委。

张成泽妻子金敬姬

完全从政界隐退

韩国《中央日报》报道称，张成泽的夫人、金正恩的姑母金敬姬(67岁)能否重新复出是外界最为关注的问题。韩国《中央日报》报道称，张成泽的夫人、金正恩的姑母金敬姬虽是朝鲜劳动党中央政治局委员，但在张成泽被逮捕的政治局扩大会议上，她并没有出席。《中央日报》称，金敬姬已经很久未在官方场合亮相，有传闻称她身体不适。另有韩媒体称，金敬姬有可能卸下所有职务，完全从政界隐退。

金正恩大哥金正男

目前下落不明

韩国《朝鲜日报》11日援引相关人士的话称：“目前还不能确认金正恩的大哥金正男身在何处。”报道称，张成泽与金正男亲近，张成泽一直拥护金正男，甚至提供金钱让他在海外定居。金正恩上台后，张成泽和金正恩就经济改革和对外政策产生分歧。张成泽试图让金正男夺权，最近还派亲信和金正男接触，此事被金正恩发现。

金正恩二哥金正哲

不太可能担任要职

金正恩的二哥金正哲，韩国媒体报道称，由于张成泽位高权重，被捕时就连金正恩亲信崔龙海也不敢执行，而是由金正哲带领护卫司令部亲卫队逮捕张成泽。

不过，知情人士认为，即便如此，由于最高领导人亲哥哥的身份，金正哲不太可能在金正恩体制内担任重要职务。

金正恩妹妹金汝静

负责为领袖“打前站”

近日，金正恩的妹妹金汝静逐渐浮出水面。

今年26岁的金汝静目前在国防委员会任活动科科长，负责提前检查金正恩要去的活动现场。

(据《新民晚报》)

朝鲜威胁将韩国岛屿化为坟场

韩国联合通讯社16日报道，韩国海军部队收到从朝鲜飞来的数千张传单，传单中，朝鲜威胁将对驻守黄海南道的韩国士兵发动攻击。韩国国会情报委员会干事、执政党新世界党议员赵源震17日出席国会对策会议时表示，朝鲜在肃清张成泽后，有进行第四次核试验与发射远程导弹的迹象。

威胁打击

韩联社报道，驻守白翎岛的一支韩国海军部队收到数千张乘气球飞来的数千张传单。传单称驻守岛屿的韩国海军士兵将是“最先被清除的目标”。韩军方拒绝就这则报道内容置评。

韩联社报道，朝鲜方面在传单中说，朝鲜人民军始终做好打击白翎岛上韩国军队的准备，将会以“空前的”火力让白翎岛成为“一处巨大的墓地”。朝韩在朝鲜半岛西部海域的边界划分上

一直存在分歧。韩国在包括延坪岛在内的“西海五岛”与朝鲜西部海岸之间单方面设定了名为“北方界线”的海上分界线，但朝鲜对此不予承认。

就在一个月前，韩国加强了“西北岛屿”军事防御。韩方称，此举是为了应对可能出现的朝鲜挑衅行动。2010年，朝鲜和韩国在“北方界线”附近的延坪岛地区发生相互炮击事件，韩国军方随后加强了在这一地区的武器和兵员部署。

收紧防卫

事实上，今年5月，韩国军方已经在白翎岛和延坪岛等“西北岛屿”部署以色列制造的“长钉”导弹发射车辆及数十枚导弹。“长钉”导弹射程为20多公里，重70公斤，可以精确打击隐藏在坑道中的海岸炮。

但韩国总统朴槿惠16日说，要时

刻警惕朝鲜“不计后果的挑衅行为”。

朴槿惠当天在青瓦台召开外交安全长官会议时说，朝鲜半岛安全局势极为严峻，韩国必须做好准备，政府必须加强应对措施，维护国家安全，获得民众信任。

不要草率

当地时间16日，联合国秘书长潘基文在联合国总部举行2013年年终记者会，在被问及张成泽事件时，潘基文呼吁朝鲜半岛有关各方不要因此事做出草率行动。潘基文形容正在朝鲜发生的事件“极富戏剧性和令人惊讶”。他同时呼吁朝鲜领导人能够继续为推动实现朝鲜半岛无核化而努力。

潘基文建议朝鲜半岛有关各方在密切关注局势发展的同时，不要因此事作出草率行动。这是潘基文首次就张成泽事件发表公开评论。(据《新闻晚报》)